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ESTRATEGIES DE LA SUMA

» Descomponent els dos hombres segons el valor
de posicio

» Descomponent un dels hombres segons el valor
de posicio o en nombres mes petits

» Fent numeros de referencia

» Fent dobles

» Fent deus

» Compensant
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Descomponent els dos nombres
segons el valor de posicio

123+ 138=?

123=100+20+3 Es descompon el 123 i el 138 segons el
138=100+30+8 valor de posicio
123=100+20+ 3 100+ 100 = 200,
138=100+30+ 8 20+ 30 =50.
200+ 50 + 11 3+8=11
200450411 =261 Se sumen 200 +50 + 11 per obtenir el total.
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Descomponent un dels nombres segons el

valor de posicio o en

nombres meés petits

123 + 136 = ? [Descomponent el 123)

123=100+20+3 Es descompon el 123 segons el valor de posicio

1 3 6

+ 1 0 0 =——— Sesumaell00
2 3 6

+ 2 0 =——— Sesumael20
2 5 &

+ 3 =——— Sesumael3
2 5 9

< Sesumael 100

+——— Sesumael 30

(%]
iy RS2 M

«— Sesumaelb
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Fent numeros de referencia

9 +1 1 0

S ——
+ 1 7 + 1 7
2 7

8 8

9 0
+ 3 4 + 3 4
1 2 4

1 3 2 -2 1 3 0

S —
+ 5 6 + 5 6
1 8 6

29 +38="?

2 9 _ 41 . 3 0
+ 3 8 +2 + 4 0
7 0

S'ha sumat una unitat de més, per tant:

9+17=27-1=26

88+34="7

S'ha sumat dues unitats de més, per tant:

88 +34=124-2=122

132 +56 =7

S’ha sumat dues unitats de menys, per
tant:

132+56=186+2=188

S'ha sumat tres unitats de més, per tant:
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Fent deus

123 +138="7

123= 120+3= 120 + + 1 . .
138 = 130+ 8= 130 + Tenint en compte que 8+2 =101 que
B B al 8 del 138 li falten 2 unitats per arribar a
10 10, aquestes 2 unitats s'agafen del 123.

123= 120 + 2 + 1

138= 130 + 8 Finalment, se suma tot.
250 + 10 + 1 =261

123 +138="7

123=120+3= 120 + Tenint en compte que 3+ 7 =101 que
= = + + B
138= 130 +8= 130 7 ! al 3 del 123 li falten 7 unitats per arribar a
10 10, aquestes 7 unitats s'agafen del 138.

123= 120 + 3 + 1

138= 130 + 7 Finalment, se suma tot.
2560 + 10 + 1 =261
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Fent dobles

29%xX2=29+29="?

2 9 L,, S’han sumat dues unitats de mes,

3 0
+ 2 9 L,_ + 3 0 per tant:
6 0 29+29=60-2=58

248X 2=248+248="7

5 0 S’han sumat quatre unitats de mes,
5 0 per tant:
0 0

248 + 248 =500 -4 =496

2 48 __t2

2
+2 48 _*2 _ 4+
5

També es pot aplicar aquesta estratégia quan els nombres que volem sumar son
molt iguals, és a dir, quan hi ha molt poca diferéncia entre tots dos.

+3 S’han sumat tres unitats de més i una de
49 17 T” 5 0 0 menys, és a dir, s’han sumat dues unitats
501 —— #5004 més, per tant:
.0 0 "
Estratégies de calcul © 2014 by Escola Quatre Vents is

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' licensed under CCBY-NC-SA4.0@ @



Compensant

123+ 138 =7

1 2 3 +7 1 3 0
— > Per tant:
+ 1 3 8 -7 + 1 3 1
> 2 & 1 123 + 138 = 261

123 +138 =7

1 2 3 -2 1T 2 1
— Per tant:
+ 1 3 8 +2 + 1 4 0
> 2 6 1 123 + 138 = 261

1 2 3 -3 1 2 0
—_— Per tant:
+ 1 3 8 +3 + 1 4 1
I 2 6 1 123 + 138 = 261
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ESTRATEGIES DE LA MULTIPLICACIO

» Fent una suma iterada

» Usant fets coneguts i/o nombres de referencia
» Usant fets coneguts i/o fent productes parcials
» Fent dobles i meitats

» Descomponent els factors en factors mes petits
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Sumant diverses vegades (suma iterada)

12 6x12=124+124+12+12+12+12
+ 1 2
7 4 Per obtenir el resultat de 6 x 12, es fa una suma en que hi hagi
+1 2 6 vegades el 12.
36
+ 12 000000000000 - 12
4 8 000000000000 - 12
+ 12 000000000000 - 12
fl”g 0000000000 0OO - 12
t1. 900000000000 - ©
00000000QC0OCGOO - 12
| sx4=2
15 15x4=4x15=15+15+15+15
+ 15
30 Per la propietat commutativa de la multiplicacio, sabem
+ 15 que 15X 4= 4 x 15. Per tant, es fa una suma en qué hi hagi
4 5 4vegades el 15.
+ 15
‘) | 900000000000000 -
0000000000 OOOO - 5
R F R XN N X N BN N N N N N N Qe
000004 Estratégies de calcul © 2014 by Escola Quatre Vents is
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Fets numeérics coneguts i/o nombres de referencia

Sicanviem el 9 per un 10 la multiplicacié resulta més facil:

12
x10

120

9x12=10%12)- (1x12]=120- 12=108
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Usant fets coneguts i/o fent productes parcials

6% 12="7(Sabent que 2x 12=24)

12x 6=

26 = 2%12 | =12+12+12412412+12=

2 = 2212 =2x12+2x12+2x12

424 = 2x12

72 00000 O0POOOOOO } 2%12
0000O0OGCOOOOOO
00000 00O0CDOOO® } 2512
0000000 QCPOOO
000000ODOCOOOO } 2% 12
0000C0COPOOOOOO
bxl12=

48 = 4Lx12 =12412412412412412=

+§;= 2x12 =4x12+2x12
000000 00CPOOO®
00000000000 |,
0000000000 O
00000000000
00000000000 ...

|
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Usant fets coneguts i/o fent productes parcials

12 15x12=12%15=12x(10+5]=
%15 =12x10+12x5=
B0 =120+ 60=180
+120
180

4x15 =60 12x15=(4+4+4)x 15=
A%x15 =40 =4x15+4x15+4Xx15=
4% 15 =50 =60+ 460+460=180

180

12%15=(10+2)x% (10 +5) =
=10x104+10%x5+2%10+2x5=
=1004+50+20+10=180
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Exemples de multiplicacio fent productes parcials

» 16 x 4= » 24 x 12= » 365 x 24=
» 10 x4=40 » 24 x 10= 240 » 300x20=6000
» 6 x4= 24 » 24 x 2= 48 » 300x4=1200
» 60x20=1200
» 40+24= 64 » 240+48= 288 » 60x4=240
» 5x20=100
» 5x4=20
> 8760
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Dobles 1 meitats

Observaque: 1x16=2x8=4x4

1x16

x2 { g:z T
2x8 FREFES
x2 ( » pRE: .j

30x6 = 180
'T‘ =

Jaquebx3=18

15x12

Estratégies de calcul © 2014 by Escola Quatre Vents is
; ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' licensed under CC BY-NC-SA4.0 ® (@




Descomponent els factors en factors meés petits

12x12= A 4 A

=12%[4x3)=

=[12x4)x3= Y 12x4 12x4 2%k
=48x3=3x48=

=144

14%25="7
14x25=

=(Tx2)x25=
=7x(2x25) =

=7x50=

[ O ot N L T T L T o

=350
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ESTRATEGIES PER RESTAR

» Descomponent segons el valor de posicio

» Sumant cap endavant

» Comptant endarere o descomponent el
nombre a restar

» Mantenint una diferencia constant

» Ajustant un dels nombres per obtenir una resta
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Descomponent segons el valor de posicio

158 - 126 = ? [Descomponent el 124)

126=1004+20+ 4 Es descompon el 126 segons el valor de posicid

1 5 18

- 1 0 0 «—— Esrestaell00
0 5 8

m 2 0 <«——— Esrestael20
0 3 8

- 6 <——— Esrestael6
0 3 2
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Sumant cap endavant

147 -79="7

+1 +20 +40 +7

T T T
= : S

7980 100 140147

147 -79=1+20+40+7=21+47=68

167 -79=1+20+47=21+47=68

327 -129="?

+1 +70

Ne—"
|

+127

- .
129130 200

327 -129=1+70+127=71+127=198

+150

129130 150

327 -129=1+2(
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Comptant endarrere o descomponent el
nombre a restar

135 - 49 =? (Descomponent el 49)

49=30+10+5+4 Descomponem el 49.
1 3 5
- 3 0 «— I Restem30.
1 0 5
- 1 0 <«——+ Restem10.
9 5
- 5 «——+ Restemb.
9 0
- 4 <«——1 RestemA&.
8 6
135 - 49 =? (Descomponent el 49)
49=20+20+5+4 -4 =5 -20 -20
¥ K Ne— T T
e} I I -
86 90 95 115 135
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Mantenint una diferencia constant

174 - 49 =7

1 7 4 +1 1 7 b
_— Per tant:
- 4L 9 +1 - 5 0
* 1 2 5 174 - 49 =125

225-76="7

225 L} 2.2 9 Per tant:
- 7 6 +4 - 8 0
> 1 4 9 225 - 76 =149

En aquest cas, encara és meés facil:

2 2 § +24 2 4 9
_ 7 6 424 "' - 100 Per tant:
: 1 4 9 | 225-76=149
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Ajustant un dels nombres per obtenir
una resta meés senzilla

15 3 153 Hem restat una unitat de mes, per tant:
- 7 9 +1 + 8 0
B—— 7 3 153-79=73+1=74

Hem restat sis unitats de menys, per tant:

> 8 0 | 153-79=80-6=74

1 5 3 +6 15 9 La quantitat gran té sis unitats mes,
- 7 9 - 7 9 per tant:

8 0 153-79=80-6="74

1 5 3 -4 1 4 9 La quantitat gran té quatre unitats
—_—
- 7 9 - 7 9 menys, per tant:
7 0
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ESTRATEGIES PER DIVIDIR

» Restant de manera iterada

» Sumant de manera iterada

» Multiplicant

» Fent divisions parcials

» Com a raonament proporcional

» Dividint descompos-~+ |
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Restant de manera iterada

Pertant: 2

gl o

(Sl &)

—
oo

[ & |

0

Nl =

|
N %]
o WwWwio w

9

i

(53]
x
(%)

I
[ 3]
X
r

(4%]

® ® ® ®
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Sumant de manera iterada

Pertant: 2

15 =5%x3
+ 5 =5x1
2 0 ®OO |6
Pertant: 2 3 5 Estratégies de calcul @ 2014 by Escola Quatre Vents is
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Multiplicant

150 =10 x15 300 =20 x15
+ 150 =10 x15 +300 =20 x15
300 600
+ 150 =10 %15 +150 =10 %15
450 750
+ 150 =10 %15 + 30= 2 x15
600 780
+ 150 =10 x15 + 30= 2 x15
750 810
+ 60 = 4 x15 + 15= 1 x15
810 825 55
+ 15= 1 x15
825 55
827 827
-825 -825
2 2
Per tant: 8 2 7|15  Estratégies de calcul @ 2014 by Escola Quatre Vents is
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Fent divisions parcials

Es pot fer de meés d'una manera:
456 |16 456 |16
-160 10 -320 20
296 136
-160 10 - 64 A
136 7 2
- 80 5 - 64 b
b 6 8 28
- 48 3
8 28
Pertant: 45 6(16 Pertant: 4 5 6\L
8 28 o - .
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Com a raonament proporcional

616:8="7
616:8 616 :8=77,ja que:
:2 9 :2
308:4 77 77 77 77
2 g 9 ;2
154 : 2 77 77 77 77
.2 g .2
77 : 1 77x8=5616
308 : 4=77, jaque:
Totes aquestes divisions tenen 77 77 77 77

el mateix resultat:
77 % 4=308

616:8=308:4=154:2=
=77:1=77

154 :2=77 jaque:
Pertant, 616:8=77

77 77
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Dividint descomposant

» 214:2= » 1260:3=

» 200:2=100 » 1200:3=400
» 10:2=5 » 60:3=20

> 4:2=2

» 100+5+2=107 » 400+20= 420
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